
«За кож ным ся мей ным фо та-
аль бо мам ха ва ец ца цэ лая гіс то-
рыя, якую з за хап лен нем рас каз ва-
юць удзель ні кі цу доў на га кон кур су 
«Фо та зды мак з гіс то ры яй», — пі-
ша Юлія МА ЦІ ЕЎ СКАЯ з аг ра га-
рад ка Дуб на, што ў Мас тоў скім 
ра ё не Гро дзен скай воб лас ці, і 
дзе ліц ца з чы та ча мі ад ной са ста-
ро нак гіс то рыі сва ёй сям'і. — Мой 
та та, Ма ці еў скі Аляк сандр Ге ор гі е-
віч, у 1989 го дзе быў пры зва ны на 
тэр мі но вую служ бу ў ра ды Са вец-
кай Ар міі. Ён з'яў ляў ся сал да там 
1-й мо та страл ко вай ро ты 133-га 
асоб на га мо та страл ко ва га ба таль-
ё на 6-й асоб най мо та страл ко вай 
бры га ды. Га лоў ная за да ча та ты і 
яго та ва ры шаў па служ бе за клю-
ча ла ся ў ахо ве пом ні ка 75 ты ся чам 
са вец кіх сал дат, што за гі ну лі пад-
час штур му Бер лі на. У той час ён 
зна хо дзіў ся ў анг лій скім сек та ры. 
Та му кож ны дзень сал да там да во-
дзі ла ся пе ра яз джаць з Ус ход ня га 
Бер лі на ў За ход ні, каб змя ніць на 
пасту сваіх таварышаў. Па рас ка-
зах май го та ты, кож ны з іх па ві нен 
быў ве даць гіс то рыю пом ні ка на 
«вы дат на», на ват зда ваў іс пыт.

Уво гу ле, пра служ бу баць ка 
ўспа мі нае час та, і заў сё ды я да вед-
ва ю ся аб не чым но вым. На прык-
лад, зу сім ня даў на, пе ра гля да ю чы 
фо та аль бом, маю ўва гу пры цяг нуў 

зды мак, на якім на су праць вы шэй-
зга да на га пом ні ка сфа та гра фа ва-
ны па жы лы муж чы на. Аказ ва ец ца, 
Рай нхольд Энс лен кож ны дзень у 
знак удзяч нас ці са вец кім во і нам 
пры хо дзіў да брац кай ма гі лы і 
фа та гра фа ваў сал дат, што ста я лі 
на па сту. По тым ён да рыў ім тыя 
здым кі на па мяць аб гэ тым мес цы. 
Да рэ чы, боль шасць фо та кар та чак, 
якія пры вёз та та, зроб ле ны ме на-
ві та гэ тым ча ла ве кам.

А яшчэ ра ней бацька па ве да міў 
мне пра ад ну з ар мей скіх тра ды-
цый. Ка ля пом ні ка зна хо дзі лі ся 2 
тан кі, што пры ма лі ўдзел у штур-
ме Рэйх ста га: 200-ы і 300-ы. Ка лі 
сал да там за ста ва ла ся 300 дзён 
да за га ду, яны фа та гра фа ва лі ся 
з 300-м тан кам, а ка лі 200 дзён — з 
200-м. У на шым ся мей ным аль-
бо ме так са ма ёсць фо та здым кі, 
зроб ле ныя та там згод на з гэ тай 
тра ды цы яй.

Зна хо дзя чы ся на служ бе, 
баць ка па зна ё міў ся са шмат лі кі-
мі людзь мі з усіх рэс пуб лік СССР. 
Мно гія ста лі яму са праўд ны мі сяб-
ра мі, і за раз ён пад трым лі вае з імі 
су вязь. Мне вель мі пры ем на на зі-
раць за гэ ты мі цёп лы мі су стрэ ча мі 
ар мей скіх та ва ры шаў. Пас ля іх ра-
зу ме еш, што са праўд нае сяб роў-
ства не рас тва ра ец ца ў ча се.

За два га ды, што да вя ло ся пра-

быць у да ле чы ні ад Ра дзі мы, та та 
ад крыў для ся бе шмат ці ка ва га. 
Больш за тое, стаў свед кам ад-
ной з най важ ней шых па дзей ХХ 
ста год дзя — па дзен ня га лоў на га 
сім ва ла «ха лод най вай ны» — Бер-
лін скай сця ны. У ноч з 9 на 10 ліс-
та па да 1989 го да ён зна хо дзіў ся ў 
ка ра ву ле і на зі раў за тым, як лю дзі 
імк ну лі ся хут чэй раз бу рыць сця ну, 
якая столь кі га доў ад дзя ля ла іх ад 

род ных і бліз кіх, раз' яд ноў ва ла іх 
Ра дзі му.

На па мяць аб па дзе ях той но-
чы та та пры вёз да до му не вя лі кую 
час тач ку бер лін скай сця ны, якая і 
сён ня зай мае га лоў нае мес ца ся-
род на шых ся мей ных рэ лік вій.

Пас ля аб' яд нан ня Гер ма ніі баць ка 
пра цяг нуў служ бу ў го ра дзе Вюнс-
дор фе ў ро це га на ро ва й варты, ад-
куль і быў зволь не ны ў за пас».
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Адказная за выпуск 
Надзея ДРЫЛА.«ЖЫЛ ЛЁ СТА НО ВІЦ ЦА ДО МАМ ТОЛЬ КІ ДЗЯ КУ Ю ЧЫ ЖАН ЧЫ НЕ АБО ПРЫ СУТ НАС ЦІ ДЗІ ЦЯ ЦІ». Элі нор Пор тэр, «Па лі яна».

БА БУ ЛІ НА КА ША
«Хо ча це, рас па вя ду, як мая ба бу ля пра ся-

ную ка шу га та ва ла? Не? А я 
ўсё роў на рас па вя ду, — пі ша 
Тац ця на ЛУ КА ШЭ ВІЧ. — Ра-
ні цай, ка лі ў пе чы ў чы гун ку 
ва ры ла ся буль бач ка, а по бач у 
па тэль ні вы топ лі ва ла ся са ла, у 
глі ня ным гарш ку кі пе ла про са. 
На ва дзе ва ры ла ся, з дроб кай 
со лі. Хут ка ка ша ста на ві ла ся 
мяк кай, і та ды ба бу ля раз во-
дзі ла яе ма ла ком, да баў ля ла 
цу кар, важ кі ка ва лак да маш-
ня га мас ла, убі ва ла сы рое яй-
ка. Так са ма да маш няе, ку ды ж 
у вёс цы без іх. Змеш ва ла ўсё 
гэ та, на кры ва ла веч кам — і ў 
печ. Па ся дзець, па ду маць, ад-
па чыць ды на сы ціц ца ўлас ны мі 
со ка мі.

Вы маў ся гар шчок га дзі ны 
ў ча ты ры. За гэ ты час мы з 
сяст рой па спя ва лі па біц ца за 
пра ва пер шай апы нуц ца ка ля яго. Га лоў най у ка-
шы бы ла, вя до ма, ска ры нач ка. Моц на схоп ле ная 
жа рам пе чы, хруст кая, са лод кая... За ка ва лак 

та кой ска ры нач кі, за пі ты ха лод ным ма ла ком, 
мож на бы ло ад даць усё, што за ўгод на.

Але шан ца ва ла і та му, хто прай граў. Пад ска-
рын кай ха ва ла ся та кая мі ла та — не рас ка заць. 

Раз ва рыс тая, рас сы піс тая 
жоў тая ка ша пы ха ла па рай і, 
мі на ю чы страў нік, ад праў ля-
ла ся ад ра зу ў ду шу. Той гар-
шчо чак з'я даў ся за паў га дзі-
ны. Гэ та быў наш пад вя чо рак. 
Гэ та бы ло шчас це.

Сум нае ў рас ка за най гіс то-
рыі толь кі ад но. 13 га доў ні хто 
не ва рыць та кой ка шы».

УСЁ ІДЗЕ 
ПА КО ЛЕ...
За ма лёў ка з жыц ця ад 

ма ла дой ма мы Ве ра ні кі 
ГРЫШ КО ВАЙ з Мін ска:

«Раз маў ля ем з му жам:
— Пай шла я ўжо спаць.
— А што так ра на?

— Дык мне ж заўт ра ў шко лу.
І смя ю ся. Так-так, у шко лу ран ня га раз-

віц ця».

Ся мей ная кух няСя мей ная кух ня  ��

У вяс ко вай біб лі я тэ цы жур на ліст на-
ву чыў ся ства раць пры га жосць з та го, 
што звы чай на вы ка рыс тоў ва ец ца для 
пры га та ван ня ежы.

Ра біць аплі ка цыі з хар чо вых пра дук таў 
су пра цоў ні ца Аст роў шчын скай біб лі я тэ кі 
По лац ка га ра ё на Ін эса Та ра се віч на ву чы-
ла ся пад час дэ крэт на га вод пус ку:

— У дэ крэ це ха це ла ся не толь кі да гля-
даць дач ку, а і зай мац ца чымсь ці ці ка вым. Я 
вя за ла, шы ла ка кош ні кі і су кен кі... Але ду ша 
пра гну ла не ча га не звы чай на га.

Ця пер Ін эса ву чыць ра біць аплі ка цыі 
мяс цо вых хлоп чы каў і дзяў чы нак, якія лю-
бяць пры хо дзіць у біб лі я тэ ку. Як ста ран ны 
ву чань, я так са ма сеў за стол. І па чаў слу-
хаць па ра ды.

— Мож на вы ка рыс тоў ваць роз ныя кру-
пы. Толь кі ман ная ка ша ло па ец ца, ка лі 
клей за сы хае. І цу кар рас тва ра ец ца. Што 
ты чыц ца фар баў, то па чы на ла з тых, якія 
вы ка рыс тоў ва юц ца для афар боў кі яек. Ну, 
што мы на ма лю ем, каб по тым пры кле іць 
зер не? Да вай це со ней ка для па чат ку, по-
тым — хмар кі, — па ча ла май стар-клас біб-
лі я тэ кар ка.

На до шчач цы з ДВП я аб вёў алоў кам 
плас ты ка вую шклян ку, на ма ля ваў воч кі, 
вей кі, ро цік. А пас ля трэ ба бы ло клей ПВА 
на нес ці на кон ту ры. Ба яў ся, што «раз ма-
жу». Ды Ін эса су па ко і ла: ка лі клей вы сах не, 
ліш ня га не бу дзе відаць.

Пін цэ там аку рат на я чап ляў зяр нят ка 
за зяр нят кам. Аказ ва ец ца, іх трэ ба пры-

клей ваць не вер ты каль на, як мне па да ло ся 
спа чат ку, ка лі раз гля даў га то выя кар ці ны, а 
пад на хі лам 45 гра ду саў. Каб за ма ца ваць 
ры сін ку, трэ ба яе па клас ці на га ры зан таль-
ную су сед нюю і тро хі пры пад няць.

— У якас ці «па лат на» мож на вы ка рыс-
тоў ваць і кар дон, і сай дынг, і фа не ру... Мно-
гае па ды дзе, га лоў нае, каб тыль ны бок доб-
ра пра пус каў віль гаць, а фас меў кле ю чую 
здоль насць, — тлу ма чыць жан чы на.

На раз ві тан не Ін эса па да ры ла мне аплі-
ка цыю, зроб ле ную з фа со лі, ка ва вых зяр ня-
так, пан ца ку... Кар ці на вель мі пах ла ка вай. 

На столь кі, што су се дзі па 
марш рут цы агу чы лі жа дан-
не зра біць пры пы нак ля ка-
вяр ні на тра се. А я між во лі 
ўспом ніў Аста па Бэн дэ ра, 
які «пад кол ваў» мас та коў. 
Па мя та е це: «ге ніі» ра бі-
лі парт рэ ты на чаль ства з 
зяр нят. Ця пер, на пэў на, і 
я зма гу па ра да ваць свай-
го ку ра та ра. Ну ці, як мі-
ні мум, на ву чу ства раць 
пры га жосць сва і мі ру ка мі 
ма іх сы ноў.

Аляк сандр 
ПУК ШАН СКІ
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Май стар-класМай стар-клас  ��

Ма ка ро ны, грэч ку, 
рыс у... кар ці ны

Фо та зды мак з гіс то ры яйФо та зды мак з гіс то ры яй  ��

ЛЯ БЕР ЛІН СКАЙ СЦЯ НЫ

Мы губ ля ем сі лы, ка лі...
— ка жам «так», у той час як 

ха це ла ся ска заць «не»;
— усмі ха ем ся праз сі лу за-

мест та го, каб даць во лю сля-
зам;

— не ад па чы ва ем;
— уга вор ва ем ся бе па тры-

ваць яшчэ кры ху за мест та го, 
каб зра зу мець «Дзе ля якой 
свет лай мэ ты я за раз цярп-
лю?»;

— крыў дзім ся за мест та-
го, каб па пра сіць ча ла ве ка аб 
тым, што нам трэ ба;

— зай ма ем ся не сва ёй 
спра вай, хо дзім на не лю бі мую 
пра цу;

— ча ла век не ці ка вы, а мы 
з ней кіх пры ду ма ных пры чын 
пра цяг ва ем з ім пад трым лі-
ваць стасункі;

— лю дзі по бач з на мі вель-
мі шмат ка жуць аб не га ты ве;

— раз маў ля ем мно га пра 
па лі ты ку, та ры фы ЖКГ, зато-
ры на да ро гах і г.д .;

— плят ка рым;
— шмат і эма цый на рас-

каз ва ем пра тое, як жы вуць 
ін шыя;

— ба ім ся;
— ча ка ем, што хтось ці 

прый дзе (Дзед Ма роз, прынц, 
алі гарх) і жыц цё зме ніц ца;

— ла ем ся бе, лі чым ся бе 
ня вар ты мі, ня ўме лы мі, ня ўда-
члі вы мі.

Мы на бі ра ем сі лу, ка лі...
— зна ё мім ся з но вы мі 

людзь мі;
— атрым лі ва ем но выя ве-

ды;
— па да рож ні ча ем;
— пе ра адоль ва ем свае 

стра хі;
— спра бу ем неш та но вае;
— гу ля ем (не блы тай це з 

«бя жым на пра цу» або ідзём 
у кра му, ме на ві та гу ля ем без 
уся ля кай пэў най мэ ты);

— зай ма ем ся твор час цю;

— кантактуем з пры ем ны мі 
людзь мі;

— ма ем стасункі з людзь мі, 
якія нас пад трым лі ва юць і ве-
раць у нас;

— зай ма ем ся сва ім це лам 
(па ды дуць лю быя ця лес ныя 
прак ты кі, лаз ня, ба сейн);

— вы зва ля ем фі зіч ную 
пра сто ру (ус пом ні це, як па-ін-
ша му вы ся бе ад чу ва е це, ка лі 
раз віт ва е це ся з не па трэб ны мі 
рэ ча мі);

— вы зва ля ем эма цый ную 
пра сто ру (ус пом ні це, якую 
палёгку вы ад чу ва е це, ка лі 
атры ма ла ся да ра ваць ча ла-
ве ку і раз ві тац ца з моц най 
крыў дай);

— па чы на ем ра біць тое, 
што нам хо чац ца.

Ша ноў ныя чы та чы, дзя лі-
це ся і вы сва і мі на зі ран ня мі, 
жыц цё вым до све дам, тым, 
што хва люе. І, вя до ма, бе ра-
жы це ся бе!
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Подпіс 
на адваротным 

боку фота: 
«Бер лін, 27.9.1990. 

З удзяч нас цю 
ма ім рус кім сяб рам. 
Рай нхольд Энс лен».

Аляк сандр Ма ці еў скі — у пер шым ра дзе зле ва.Аляк сандр Ма ці еў скі — у пер шым ра дзе зле ва.

А НА ДЭ СЕРТ...
пра па ну ем ці ка вую пад бор ку для са ма рэ флек сіі.

Ша ноў ныя чы та чы! Кон курс «Фо та зды мак 
з гіс то ры яй» пра цяг ва ец ца. Мы па-ра ней ша-
му ча ка ем ад вас ці ка вых фо та з ся мей на га 
аль бо ма (за вы клю чэн нем ле таш ніх здым каў 
з ку рор та, вя сель ных фо та се сій і су час ных 
фо та дзя цей). Вам ёсць што па ка заць і рас ка-
заць? Да вай це па гар та ем ся мей ныя аль бо мы 
ра зам! Фо та здым кі (не больш за тры) з гіс то-
ры яй да сы лай це з ад па вед най па зна кай на 
ад рас: 220013, г. Мінск, ву лі ца Б. Хмяль ніц ка-
га, 10а або іnfo@zvyazda.mіnsk.by. Най леп ша-
га аў та ра ча кае прыз. Ары гі на лы да сла ных 
фо та здым каў аба вяз ко ва вяр та юц ца.
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